

· 医学人文 ·

杏林春暖 橘井泉香——沉痛悼念 我国中西医结合妇产科学科奠基人、 生殖免疫学领域开拓者李超荆教授

中国中西医结合学会妇产科专业委员会 王 凌 李大金



李超荆教授

李超荆教授,中国中西医结合学会妇产科专业委员会第二、三、四届主任委员、我国著名的中国中西医结合妇产科学科奠基人之一、生殖免疫学领域开拓者、全国名老中医、复旦大学附属妇产科医院妇产科研究所原副所长、博士生导师,于 2019 年 3 月 3 日在复旦大学附属中山医院病逝,享年 94 岁。李超荆教授

为中国中西医结合学会妇产科专业委员会的发展倾注了大量的心血,并带领其不断壮大。现谨以此文回顾李超荆教授的一生、缅怀其在医学领域的卓越成就。

李超荆教授于 1926 年 2 月 8 日出生于福建省福州市闽江之畔。1949 年毕业于福建医学院医疗系,先后 4 次应邀赴英国、德国、日本等国进行学术交流。曾任第二、三、四届中国中西医结合学会妇产科专业委员会主任委员、复旦大学附属妇产科医院妇产科研究所副所长、上海市第七届人民代表大会代表等职。

李超荆教授将中西医结合的理念深入贯彻到医学研究当中,开创了多项中西医结合治疗方案,造福于广大妇女。主要成果“肾本质的研究”和“宫颈癌栓剂”1977 年获上海重大科学技术成果奖;“掌叶半夏抗子宫颈癌有效成分 β -谷固醇治疗宫颈癌的研究”1980 年获卫生部(乙)级科学技术成果奖;“掌叶半夏治疗子宫颈癌的研究”1981 年获上海市中西医结合科技成果一等奖;“肾主生殖与排卵机制的研究”1981 年获上海中西医结合科研成果一等奖;“补肾对更年期综合征妇女生殖内分泌——免疫功能的调节”1993 年获国家中医药管理局科技进步三等奖,“卵透明带免疫及其抗生育作用的研究”1993 年获国家教

委科技进步三等奖;“肾主生殖的研究”1995 年获国家中医药管理局科技进步三等奖及光华科技基金三等奖;“肾主生殖与女子生殖生命周期调节机理的研究”1996 年获上海市科技进步二等奖。此外,李超荆教授还曾获全国“三八”红旗手、上海市“三八”红旗手、上海市先进工作者、全国名中医等称号。她参与编写《妇产科理论与实践》、《现代医学免疫学》、《中国中西医结合医学》等专著,共发表国内外论文 50 余篇,培养博士及硕士研究生共 9 名。

纵观李超荆教授的一生,其为中国妇产科学做出了杰出的贡献。1949 年 7 月,李超荆以优异的成绩考入上海西门妇孺医院。在这所闻名遐迩的全国首家妇产专科医院,她努力着手于发展中国妇产科学事业。1954 年,安徽遭遇大洪灾,担任住院总医生的李超荆教授带着一批实习医生奔赴灾区,李超荆教授在此期间充分发扬救死扶伤精神,获得了抗洪救灾个人二等功。也正是这次抗洪救灾的经历让李超荆教授看到了中国共产党的伟大,并在 1956 年加入了中国共产党。此后,矢志不渝的信仰和医者仁心的初衷给了她战胜困难的勇气、救死扶伤的力量以及勇攀医学高峰的信心,为医学事业的发展奉献了毕生的心血

1958 年 10 月 11 日,毛泽东同志向全国医疗界发出“西学中”的号召。上海第一医学院党委书记兼院长陈同生带领医学院 5 名医生响应此号召,李超荆教授就是其中之一,这是她第一次踏入中医的神圣殿堂。就这样,她如海绵吸水般边学习、边实践、边探索,走上了中西医结合的漫漫长途,实现了转折,翻开了医学生涯的新篇章。通过系统学习研究,她提出了“功能性子宫出血的排卵障碍与肾阴阳失调有关”的观点。理论依据站住了脚,李超荆教授便以燮理阴阳的疗法治疗该病,在临床上根据不同患者辨证施治,获得了可喜的疗效;她发现了“肾阴阳与垂体促性腺激素水平相关”的微观辨证的物质基础,以此为据验证了“肾主生殖”理论,也因此获得上海市重大科学技术成

果奖。1966 年她提取出天南星抗癌的有效成分,制成阴道栓剂,在宫颈癌治疗上取得了良好的疗效,该项成果获得 1980 年卫生部科技进步二等奖。

20 世纪 70 年代生殖免疫学异军突起,为顺应发展需求,1979 年上海第一医学院妇产科医院(后被人们称为“红房子”医院)妇产科研究所成立,王淑贞教授担任所长,李超荆教授担任副所长。李超荆教授主要负责建立免疫研究室,研究方向为生殖免疫。当时,生殖免疫学科在国际上也刚刚起步,在国内尚未开展这项工作,李超荆教授作为一名临床医生,需要担负起一个妇产科前沿学科基础实验室的建设,任务之艰巨可想而知。面对物质匮乏、资金断档的压力,李超荆教授没有放弃,四处奔走,想方设法为研究所添置基础设备。她充分利用国家自然科学基金申报所获得的 5 万元弥足珍贵的启动资金,购置了灭菌细胞培养箱和倒置显微镜,保证了卵透明带单克隆抗体研制的顺利开展。有了成功运作的经验,李超荆教授再次申请到“免疫避孕”等国家“八五”攻关课题,获得 50 万元基金,这也为以后生殖免疫的科研发展创造了条件。李超荆教授在中西医结合之路上的创新使得她在国际上的学术地位得以不断提高,先后多次应邀赴英、德、日等国家进行学术交流。

1985 年 5—7 月,李超荆教授应邀赴英国剑桥大学皇家学院免疫病理研究所做访问学者。在那里,李超荆教授掌握了大量生殖免疫研究领域的前沿知识,拓宽了科研思路。回国后,她将在剑桥的所学所感付诸实践,继续带领研究生进行卵透明带抗独特型抗体的研究,并开展免疫性不孕与反复自然流产的免疫学研究,获得了可喜的成果。随着对生殖免疫学的临床和实验研究的推进,对于一些妇科不明原因疾病的免疫学问题,李超荆教授开始结合中医学“肾主骨生髓”的理论进行研究,敏锐地将肾与免疫功能联系起来,从卵巢早衰着手探索。李超荆教授尝试采用滋阴降火、补肾滋血的治法,使这类患者卵巢内仅存不多的滤泡得以复苏,催发月经来潮,为无数患者带来了新的

希望。

李超荆教授以补肾疗法对女性生殖生命周期从幼年、青年、育龄、更年到老年的各项疾病治疗有效性为依据,探讨神经—生殖内分泌—免疫功能调节机理,发现生殖内分泌系统与免疫系统间的相互作用,主要是通过上调淋巴细胞上的雌激素受体完成,从而阐述了补肾中药调节神经—生殖—内分泌免疫系统的细胞与分子基础,为“肾主生殖”观点在这一网络的调节作用提供了理论依据。取得的一系列研究成果,得到了全国中西医结合妇产科学术界的肯定。1986 年,李超荆教授被推荐担任第二届中国中西医结合学会妇产科专业委员会主任委员,以后又连任第三、四届主任委员与第五届名誉主任委员。此后,专委会在李超荆教授的影响下不断发展壮大。

李超荆教授曾说过,“红房子”的出色在于两点,一是教学,二是临床。从实习医师,到住院医师、住院总医师,再到主治医师、主任医师、教授,一路走来,她始终记得当年来到红房子做实习医生时,王淑贞院长是如何带领着大家进行教学查房培养诊治思维,又是如何循循善诱教她对患者心存怜悯,以及如何要求大家翻阅英文参考书,指导大家做毕业论文、做报告。李超荆教授始终将红房子着眼临床教学的特色实实在在地贯彻在自己的职业生涯中。她先后一共培养了硕士研究生 6 名、博士研究生 3 名,并均已成为生殖免疫领域的骨干力量。

杏林春暖为苍生妙手,橘井泉香乃天下仁心。无恒德者,不可以作医。李超荆教授为中国中西医结合学会妇产科专业委员会的发展、学术水平的提高以及影响力的提升做出了积极的贡献。李超荆教授艰苦奋斗的拼搏精神和无私的奉献精神也将激励中西医结合妇产科专业委员会的医学工作者。李超荆教授将毕生奉献给了妇产科事业,她的智慧与风采也将沉淀为妇产科领域的宝贵精神财富,留给后人以深刻的启迪。

(收稿:2019-05-06 在线:2019-05-29)